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Abstract: This article reflects the essence and the contents of formation and administration 
process of intern public assets, as a component part of the global public assets. Concomitantly, is 
approached the meaning of the internal public debt as part of the state economic politics, being 
destinguished the positive and negative aspects. 
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În literatura de specialitate, datoria publică internă este definită ca o parte 

integrantă a datoriei publice totale şi evidenţiază împrumuturile de stat de pe piaţa 
financiară internă, de la persoanele fizice sau juridice, în monedă naţională sau în valute 
străine, precum şi împrumuturile angajate de terţi, cu garanţia statului, nerambursate la 
un anumit moment dat [7, p.17]. 

Legislaţia republicii Moldova, defineşte datoria de stat internă, ca o parte 
integrantă a datoriei de stat reprezentînd totalul sumelor obligaţiilor neonorate şi 
dobînzilor datorate şi neonorate, contractate, în numele Republicii Moldova, de Guvern, 
prin intermediul Ministerului Finanţelor, de la rezidenţii Republicii Moldova [1].  

 Prin urmare, sistemul de relaţii financiare, care are ca obiect mişcarea capitalului 
din sectorul privat în sectorul public, sub formă de împrumut public, destinate pentru 
realizarea politicilor publice reprezintă datoria publică internă.  

Neсesităţile de resurse suplimentare ale statelor generează contractarea de împru-
muturi publice interne, fiind condiţionate de următorii factori:  

• decalajul înregistrat în cursul anului între ritmul de încasare a veniturilor şi cel al 
efectuării cheltuielilor publice;  

• rambursarea împrumuturilor contractate de stat ajunse la scadenţă.  
• preluarea de către stat a activelor neperformante din economie şi a unor pierderi 

din economie, înregistrate de întreprinderi cu capital de stat, etc 
Astfel, în cazul în care resursele financiare ale statului sunt limitate, se recurge la 

identificarea resurselor financiare pe piaţa internă, utilizînd diverse instrumente ale 
datoriei interne. 

Instrumentele generatoare de datorie internă sunt: a) valorile mobiliare de stat; b) 
împrumuturile de la Banca Centrală şi instituţiile financiare din Republica Moldova; c) 
alte instrumente generatoare de datorie de stat internă [9, p.322]. 

În Republica Moldova sunt stabilite restricţii cu privire la acordarea împrumu-
turilor şi garanţiilor statului sau organelor acestuia, sub orice formă, inclusiv prin 
procurarea pe piaţa primară a hîrtiilor de valoare de stat de către Banca Naţională a 
Moldovei [3]. 
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Ministerul Finanţelor emite valori mobiliare de stat pentru plasare pe piaţa internă 
în monedă naţională, avînd forma de înscriere în cont şi sau materializată. 

Un aspect semnificativ al datoriei publice interne îl reprezintă împrumuturile 
pentru cheltuieli curente şi cheltuieli de capital ale autorităţilor publice locale. Confom 
legislaţiei în vigoare autorităţile executive ale unităţilor administrativ-teritoriale de în 
baza deciziilor autorităţilor reprezentative şi deliberative respective, pot angaja 
împrumuturi, cu scadenţă în acelaşi an bugetar, de la autorităţile publice ierarhic 
superioare, de la instituţiile financiare şi de la alţi creditori atît din ţară. 

Conform legislaţiei în vigoare, volumul total al împrumuturilor pentru cheltuieli 
curente, cu scadenţă în acelaşi an bugetar, nu trebuie să depăşească 5% din totalul 
veniturilor aprobate (rectificate) ale bugetului unităţii administrativ-teritoriale căreia i se 
acordă împrumutul [2]. 

 În conformitate cu articolul 12, din Legea Republicii Moldova nr. 419-XVI din 
22 decembrie 2006, cu privire la datoria publică, garanţiile de stat şi recreditarea de stat, 
mijloacele obţinute din împrumuturile interne şi publice de stat sau din plasarea 
valorilor mobiliare de stat, în limitele bugetelor anuale, sunt utilizate pentru: a) 
sprijinirea dezvoltării economiei ţării şi activităţii investiţionale; b) promovarea 
exporturilor; c) crearea de noi locuri de muncă şi îmbunătăţirea condiţiilor sociale şi 
ecologice în ţară; d) lichidarea consecinţelor calamităţilor naturale şi ale altor situaţii 
excepţionale; e) rambursarea prealabilă, rambursarea, refinanţarea şi restructurarea 
obligaţiilor existente şi a garanţiilor; f) finanţarea deficitului bugetar şi acoperirea 
necesităţilor decalajului de casă pe termen scurt al Trezoreriei de Stat [1]. 

Plafoanele datoriei de stat, inclusiv ale datoriei de stat interne şi publice, precum 
şi plafoanele garanţiilor de stat, la o dată anumită, sînt stabilite în conformitate cu Legea 
bugetului de stat. Pentru anul 2011, datoria de stat internă este prognozată în mărime de 
5 604,9 mil lei, ponderea acesteia în PIB fiind de 6,8 la sută sau cu o descreştere de 0,6 
puncte procentuale faţă de anul 2010 [9 p.94].  

Conform datelor Ministerului Finanţelor al Republicii Moldova, la situaţia din 31 
decembrie 2010, datoria de stat internă a constituit 5 304,9 mil. lei şi este complet 
formată din valori mobiliare de stat. dintre care: a) VMS emise prin licitaţie - 2 891,5 
mil.lei (54,5 %); b) VMS convertite - 2 213,4 mil.lei (41,7 %); c) VMS plasate prin 
subscriere - 200,0 mil.lei (3,8 %). Ca pondere în PIB, datoria de stat internă a constituit 
7,4 la sută, micşorîndu-se comparativ cu anul 2009 cu 1,1 puncte procentuale [5, p. 15].  

 

                                                                   

 
Sursa : Ministerul Finanţelor al Republicii Moldova  

 
Reieşind din cele expuse putem concluziona că, în prezent executarea bugetului 

de stat nu are necesitate de a recurge la acoperirea decalajul între ritmul de încasare a 
veniturilor şi cel al cheltuielilor publice, care poate fi înregistrat în cursul anului, din 
contul mijloacelor aferente datoriei publice.  

Evoluţia datoriei de stat interne 
şi ponderea acesteia în PIB,  

mil. lei, 2008-2010 
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 Pe de altă parte, este evident că statul nu profită pe deplin de efectele pozitive ale 
datoriei publice, legate de direcţionarea împrumuturilor de stat la realizarea investiţiilor 
publice. 

Oportunitatea identificării resurselor financiare de către autorităţile publice din 
interiorul ţării, constă în: a) resursele colectate pe plan intern sunt contractate în moneda 
naţională; c) riscurile aferente situaţiilor de incapacitate de plată a statului sunt dimi-
nuate esenţial; b) tehnicile de gestionare utilizate sunt mult mai simple; d) reducerea 
dependenţei financiare a statului faţă de exterior; e) reduce constrângerii politice din 
exterior. 

Mijloacele financiare obţinute din împrumuturile de stat interne pot fi recreditate 
pentru finanţarea proiectelor investiţionale, a programelor sau activităţilor prioritare de 
stat.  

Despre influenţa favorabilă a îmrumuturilor de stat asupra capitalului nu se poate 
vorbi decît numai în cazul în care acestea sunt utilizate în scopuri productive [9, p.322].  

Astfel, pe termen lung, datoria publică internă contribuie la creşterea economică cu 
condiţia să finanţeze cheltuieli publice cu caracter investiţional sau reducerii de impozite. 
Succesul contractării resurselor financiare de pe piaţa internă, în special prin intermediul 
plasării valorilor mobiliare de stat, este determinat de o multitudine de acţiuni economice 
exercitate de către autorităţile publice ale statului, care stimulează participanţii la procesul 
de contractare şi gestionare a datoriei publice, se menţionează în mod special, cele cu 
caracter de menţinere echilibrului dintre riscurile şi costurile pe termen lung a 
portofoliilor datoriilor şi obiective stabilite în politicile publice cu caracter economic.  

Contractarea resurselor interne contribuie la evitarea efectelor negative cauzate de 
decalajul încasărilor fiscale ale bugetului public şi respective, nu generează efecte 
inflaţioniste semnificative. 

Sub aspect instituţional autorităţile publice în domeniu gestiunii datoriei publice 
interne deţin următoarele funcţii: 1) elaborarea strategiilor; 2) elaborarea şi executarea 
programelor de finanţare (operaţiunile de împrumut), 3) efectuarea operaţiunilor de 
schimb; 4) gestionarea riscurilor; 5) monitorizarea evoluţiei pieţei financiare; 6) monito-
rizarea schimbărilor, 7) analizează (efectuează) plăţile; 8) ţinerea evidenţei contabile, 
9) întocmirea situaţiilor financiare privind datoriile. 

Concluzii. Datoria publică internă poartă un caracter dualist, care se manifestă atît 
prin efecte negative cît şi pozitive.  

Efectele pozitive constau în faptul că, creşterea datoriei publice interne semnifică 
un mecanism care stimulează dezvoltarea economică a statului, influenţînd pozitiv 
fluxurile băneşti, creşterea economică, politicilor investiţionale, fiind totodată o sursă 
suplimentară a bugetului. 

Efectele negative constau în monopolizarea pieţei financiare de către valorile 
mobiliarede stat, prin substituirea investiţiilor publice şi private din sectorul real al 
economiei, prin instrumente ale datoriei publice care sunt mai puţin riscante, presiune 
inflaţionistă majoră, transformarea treptată a datoriei publice interne în datorie publică 
externă, apariţia dificultăţilor în realizarea politicilor economice, din cauza datoriei 
publice interne excessive, etc. 
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Abstract: There are examined the particularies of forming and using the venture 

capital in investment sector. Also there are analyzed the mecanism of investing and the conditions of its 
functioning. There are related 3 basic methods regarding the using of venture capital deposits, which are 
often used by the big industry corporations. 

  
Semnificaţia capitalului venture este de a oferi fonduri în susţinerea afacerilor 

companiilor care nu au alte surse de finanţare în schimbul unei părţi din acţiunile pe 
care investitorul le va vinde peste câţiva ani de la intrarea în afacere la un preţ care va 
depăşi cu mult investiţia iniţială.  

Finanţarea venture a activităţii inovaţionaleconduce la obţinerea unui profit imens 
sau se poate încheia cu eşec. Atât creşterea economiei americane cât şi a celei europene, 
într-o mare măsură, se datorează prosperării afacerilor de risc de la sfârşitul secolului 
XX. 

Atualmente Republica Moldova trece printr-o perioadă de formare treptată a 
climatului politic şi de afaceri favorabil capitalului venture şi investiţiilor de capital 
privat. O serie de măsuri luate la diferite niveluri manageriale contribuie la dezvoltarea 
întreprinderilor mici şi mijlocii, care, la rândul lor, ar putea da un puternic impuls 
dezvoltării economiei naţionale. 

Cu sprijinul Guvernului, sectorului privat şi organizaţiile internaţionale au fost 
stabilite anumite segmente în sectorul ştiinţific şi de cercetare, cum ar fi parcurile 
tehnologice, incubatoare etc. Au fost create, de asemenea, noi instrumente şi mecanisme 
referitoare la funcţionarea fondurilor bugetare şi extrabugetare care au drept scop 
sprijinirea activităţii de cercetare fundamentală şi aplicativă, finanţarea concursurilor şi 
proiectelor, protecţia drepturilor de proprietate intelectuală etc. 

Deci, în ultimii ani în Republica Moldova a luat amploare dezvoltarea activă a 
structurilor inovaţionale, destinate să asigure realizarea proiectelor de inovare şi transfer 
tehnologic de-a lungul întregului ciclu de viaţă: de la crearea noii tehnologii sau prototip 
de produs nou şi organizarea fabricaţiei produselor inovaţionale şi până la desfăşurarea 
activităţilor de marketing şi comercializarea acestora. În anii 2007-2009 sub egida 
Academiei de Ştiinţe a Moldovei au fost create trei parcuri ştiinţific-tehnologice, 
inclusiv un parc ştiinţific-tehnologic universal „Academica”, parcuri specializate: pe 
domeniul ecologiei şi agriculturii intensive „Inagro”, pe domeniul microelectronicii şi 
nanotehnologiilor „Micronanoteh”, un incubator de inovare „Inovatorul”. Rezidenţii 
acestor structuri realizează proiectele de inovare şi transfer tehnologic axate pe 


